Laboratdrne cvicenie

Nazov: Meranie zotrva¢nosti hmotnosti pomocou pruZinového oscilatora.

Pomadcky: ty¢ na zavesenie pruziny, pruzina, sada zavazi, dizkové meradlo, stopky, teleso
neznamej hmotnosti

Teoreticka €ast: Ak teleso hmotnosti m zavesime na pruZinu s tuhostou k, tak v rovnovaznej
polohe plati:
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-a po jeho rozkmitani, vznikne oscilator s peridédou vlastného kmitania vyjadreny vzorcom:
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Postup: 1. Na pruzinu zavesime zavaZie zndmej hmotnosti, zistime predizenie A a uré¢ime

tuhost pruziny k.
2. Meranie opakujeme 5-krat, Udaje zapiSeme do tabulky, uréime priemernd tuhost.
3. Na pruzinu zavesime teleso neznamej hmotnosti, rozkmitame ho.
4. Odmeriame cas trvania 10 kmitov.
5. Meranie opakujeme 5-krat, Udaje zapiSeme do tabulky, uréime priemernu periédu.

6. Vypocitame hmotnost telesa a porovname ju s hmotnostou zistenou vazeni.

Tabulka:



P.¢ m/kg Ae/m | k/Nm™ P.¢ 10T T
1. 0,1 0,073 13,7 1. 4,524 0,4524
2. 0,08 0,063 12,6 2. 4,502 0,4502
3. 0,07 0,043 16,2 3. 4,495 0,4495
4. 0,06 0,033 18,2 4, 4,536 0,4536
5. 0,05 0,023 21,7 5. 4,540 0,4540
6. 0,04 0,013 30,8 0,4519
18,9
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3,8556
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39,48
m = 0,098 kg
m=98g

skutocna hmotnost zavaZzia po odvazeni: m =100 g

Zaver: Na laboratérnom cviéeni sme merali zotrvaénd hmotnost pomocou pruzinového
oscildtora. Vypoctom sme sa dostali k hodnote m =98 g, o je o 2 g menej ako skutoc¢nd
hmotnost, ktord sme zistili po odvazeni telesa. Odchylka je teda 2%. Hlavnou pri¢inou tejto

odchylky mohlo byt neskoré zastavenie stopiek a s tym suvisiace nameranie periody.
Vysledkom tohto merania sme teda potvrdili, Ze hmotnost telesa méZeme urcit nielen vazenim, ale
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aj pomocou vztahu: m = ppy odvodeného zo vzorca pre periddu vlastného kmitania: T = 2w /?.
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